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POVEZANOST STAVOVA SPORTAŠA O SPORTU S NJIHOVOM
IZLOŽENOŠĆU RAZLIČITIM OBLICIMA FIZIČKOG NASILJA

Sport je izrazito česta aktivnost koja značajno utječe na cijelo društvo.  Pregled dosadašnjih

istraživanja i dostupne literature upućuje na fenomen navijačkog nasilja, posebice u nogometu.

S obzirom da ne postoje istraživanja o nasilju iz perspektive hrvatskih sportaša, u ovom je radu

istražena povezanost učestalosti doživljavanja fizičkog nasilja i stavova sportaša prema sportu.

U istraživanju je sudjelovalo 135 punoljetnih sportaša (n=74) i sportašica (n=61) iz individualnih

i ekipnih sportova iz Grada Zagreba. Sportaši su dobrovoljno i anonimno ispunili anketni upitnik.

Rezultati dobiveni ovim istraživanjem ukazuju na egalitarne stavove s obzirom na spol sportaša

pa je tako na primjer stav ̋ Muški sportovi su više vrijedni nego ženski sportovi.˝ bio stav s kojim

se ispitanici većinom nisu slagali. Sa stavom ˝Bol, ozljede i opasnosti dio su sporta i
sportaš/sportašica mora to prihvatiti.˝ sportaši su se najviše slagali. ˝Treniranje, natjecanje
unatoč boli, ozljedi, iscrpljenosti˝ je situacija fizičkog nasilja s kojom se ispitanici najčešće

susreću. Dobivene korelacije kretale su se od lakih (r=-0,171) do stvarnih (r=0,518), negativnih

i pozitivnih, te su većinom bile statistički značajne. Rezultati istraživanja upućuju na važnost

edukacije o rizičnim ponašanjima i vjerovanjima svih osoba uključenih u sportske aktivnosti od

samih početaka bavljenja sportom, kako bi se prevenirale dalekosežne fizičke i psihičke

posljedice.
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1. UVOD

Sport je važna društvena aktivnost jer su u nju uključene sve generacije, od djece do
osoba treće životne dobi. Sport je bitan aspekt društvenoga života jer se nalazi u
interakciji sa krucijalnim društvenim institucijama kao što su obitelj, odgojno-
obrazovne ustanove, visoka učilišta, mediji masovne komunikacije i udruge civilnog
društva (Lewis 2008). Sport predstavlja zabavu i rekreaciju, zdravu naviku,
rehabilitaciju i lijek, životni san i slavu te izvor prihoda (Bodin, Robene i Heas 2007).
Sustav fizičke kulture čine tri jednako važne komponente: tjelesna kultura i tjelesni
odgoj u odgojnim i obrazovnim ustanovama; rekreacija građana svih dobnih skupina
kao njihovo slobodno opredeljenje koje društvo potiče i i osigurava za to neophodne
uvjete; te natjecateljski i vrhunski sport kao izraz osobne motivacije u koji društvo
ugrađuje svoje interese kroz ideološke, materijalne i organizacijske modalitete (Matić,
Bokan, 2005: 80, Radenović, 2017: 138).

Kod aktivnih sportaša svakodnevni treninzi, odlasci na natjecanja i boravci u
kampovima s trenerima i sportskim kolegama imaju na njih intenzivan odgojni i
socijalizacijski utjecaj (Brackenridge, Fasting, Kirby i Leahy 2010). Mladi sportaši
često su, uslijed svojih sportskih obveza koje uključuju višesatne treninge na dnevnoj
bazi i brojna putovanja na godišnjoj bazi, više izloženi odgojnim utjecajima trenera
nego vlastitih roditelja (Gervis i Dunn 2004). No, i roditelji mladih sportaša, koji nisu
toliko angažirani u natjecateljskom sportu, imaju očekivanja i predodžbu da su
njihova djeca tijekom uključenosti u neku sportsku aktivnost u sigurnom okruženju
i samim time zaštićenija od različitih vrsta društveno neprihvatljivih oblika ponašanja
(Jiang i Peterson 2012). U skladu s tim treba napomenuti da bavljenje sportom u
najvećem broju slučajeva i predstavlja pozitivno iskustvo (Milanović, Čustonja i
Škegro 2011).

No, prema Bodin, Robene i Heas (2007) sport nije samo fair play, nego uključuje
i probleme, kao što je npr. mogući neuspjeh, i nudi potencijalni okvir za mnoga
nasilna djela. S obzirom da sport osim kao trening tjelesne kondicije ima utjecaj i u
okvirima samopoimanja, raspoloženja i rada (Fox i Lindwall 2014), potrebno je
sagledati i drugu stranu medalje.  Jedan od nepovoljnih aspekata koji sport uključuje
je nasilje često povezano s važnošću postizanja uspjeha pod svaku cijenu (Brkljačić
2007). Ipak, nisu samo vrhunski sportaši izloženi nasilju nego nasilno ponašanje prati
sve sportaše od amaterskog sporta do vrhunskog (Kerković 1983, prema  Božović 2007).

U sportu se nasiljem smatra prekoračenje granice između nadmetanja po pravilima
i namjernog nasilja sportaša, trenera ili navijača, a moguće je promatrati nasilje
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sportaša prilikom natjecanja kao njegov sastavni dio (primjerice u boksu, hrvanju,
azijskim borilačkim sportovima, ragbiju itd.), ili nasilje sportaša izvan natjecanja
(Muzur i Rinčić 2011). Mnoga ponašanja u današnjim okvirima sporta smatraju se
normalnima ili prihvatljivima, no da se odvijaju u nekom drugom kontekstu,
etiketirala bi se kao problematiča, a osobu koja ih je počinila kazneno bi se progonilo
(Jamieson i Orr 2009). Spomenuti autori nasiljem u sportu smatraju bilo koje
ponašanje koje uzrokuje fizičku ili psihičku bol, bilo kao izravnu ili neizravnu
posljedicu sportskog iskustva. Nažalost, počeli smo se suočavati sa sve većim brojem
primjera zlostavljanja i nasilja nad djecom vezanih uz sport (Milanović, Čustonja i
Škegro 2011). 

Nasilje u sportskom okruženju može se odnositi na različite oblike poput fizičkog
nasilja, zanemarivanja, seksualnog nasilja, emocionalnog, odnosno psihičkog nasilja
od strane trenera ili drugih relevantnih osoba uključenih u sport kao što su roditelji
ili kolege sportaši (La Botz, Diamond i Giardino 2018). La Botz i sur. (2018) navode
da fizičko nasilje može uključivati ne samo izravni kontakt, već to može biti i
organizacija treninga na način da suviše fizički ili psihički optereti sportaša te propusti
u smislu nebrige o sigurnosti sportaša, kao što je primjera radi nedovoljna hidratacija
za vrijeme treninga, trening koji se odvija u nesigurnim uvjetima, pretjerana izlože-
nost sportaša raznim dijetama i dodacima prehrani radi postizanja boljeg uspjeha.

Foretić i Bjelajac (2009) svojim su istraživanjem zaključili da većina sudionika
ima pozitivne stavove prema sportu i da razumije ulogu sporta. Pri tome se žene ne
razlikuju od muškaraca, a ni stupanj obrazovanja ne predstavlja preduvjet za zdrav
pogled na sport. Međutim, u ukupnom uzorku postoje pojedinci koji tumače ulogu
sporta na način koji često može stvarati velike poteškoće i probleme trenerima, ko-
legama i sportskim organizacijama. Mnogi sportaši, iako su svjesni opasnosti razli-
čitih rizičnih situacija u sportu (npr. treniranje s ozljedom ili forsiranje fizičkog i
mentalnog napora iznad svojih mogućnosti) i unatoč tome što njihovi treneri posje-
duju znanja o važnosti odmora i granica unutar sporta, ponekad se ponašaju suprotno
onome što je dobro za njihovo zdravlje. Tada dolazi do nesrazmjera između znanja o
posljedicama i ponašanja u sportu (Whatman, Simon Walters i Schluter 2018), od-
nosno veće znanje ne mijenja ponašanje ukoliko se osoba vodi za sebe dovoljno do-
brim opravdanjem ponašanja. U kontekstu sporta, iako stav da se uspjeh mora postići
pod bilo koju cijenu češće određuje ponašanje od objektivnih činjenica, ipak inter-
vencije usmjerene na objedinjavanje znanja, stavova i ponašanja kod sportaša i nji-
hovih trenera rezultiraju pozitivnijim ishodima (Patton-Lopez, Manore, Branscum,
Meng i Wong 2018).
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U sprječavanju nasilja stoga je vrlo bitna identifikacija stavova prema nasilju (Gur,
Cerit i Gurhan 2017, prema Sahin et al. 2010) jer su stavovi generatori ponašanja
ljudi, a pojavi nekog oblika ponašanja prethode kognitivni i emocionalni procesi (Gur,
Cerit i Gurhan 2017). Stoga je bitno raditi na neutralizaciji stavova prema nasilju
nakon njihove identifikacije kako ne bi došlo do afirmacije tih stavova i stvarnog
nasilja.

Autori uglavnom obrađuju temu nasilja u sportu s obzirom na navijače i gledatelje,
a od sportova se najčešće spominje nogomet (Bodin, Robenei Heas 2007; Žugić 2000;
Vrcan 1990). Iz navedenog proizlazi potreba da se obradi tema nasilja u sportu i iz
perspektive sportaša, a s obzirom na sveobuhvatnost i važnost teme ovaj se rad
fokusira na tematiku stavova prema sportu u povezanosti s fizičkim nasiljem kojem
je sportaš izložen u svom sportskom okruženju. Analiza rezultata istraživanja
omogućit će tako uvid u učestalost različitih nasilnih oblika ponašanja, kao i
povezanost oblika nasilja sa stavovima sportaša prema sportu, ali i biti znanstveno
utemeljena podloga za osmišljavanje preventivnih programa za sprječavanje nasilja
nad sportašima. 

2. CILJ I PROBLEMI

Cilj ovog istraživanja je ispitati postoji li povezanost između učestalosti doživljavanja
fizičkog nasilja sportaša i njihovih stavova prema sportu.

Problem i hipoteza:
Utvrditi postoji li veza između učestalosti izloženosti sportaša/sportašica fizičkom

nasilju i stavova koje sportaši imaju prema sportu.
H: Ne postoji statistički značajna povezanost između učestalosti kojom je

sportaš/sportašica izložen/a fizičkom nasilju i stavova koje sportaši imaju prema
sportu.

3. METODA

3.1. Sudionici

U istraživanju su sudjelovali punoljetni sportaši individualnih i ekipnih sportova
Grada Zagreba. Ukupno je bilo 135 sudionika, od kojih je 74 sportaša i 61 sportašica.
Većina sportaša i sportašica u ovom istraživanju pripada seniorskoj kategoriji (N=111;
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82,2%), zatim slijede juniori kojih je u ovom uzorku 15 (11,1%), a najmanje je onih
koji se ne natječu (N=5; 3,7%) i veterana (N=2; 1,5%). Dvoje sudionika nije odgo-
vorilo na to pitanje. Sportaši i sportašice iz ovog uzorka većinom su članovi repre-
zentacije (N=58; 43%), 29 (21,5%) ih nije član reprezentacije, ali je nekada bio/bila,
a čak 48 (35,6%) njih nije nikada ni bio/bila član reprezentacije. Broj sati koji tjedno
provedu na treningu izražen je aritmetičkom sredinom svih sportaša i sportašica i iz-
nosi M=12,4uz Sd=7,5. Minimalan broj sati koji je sportaš/sportašica naveo je 2, a
maksimalni je 35. Prosječna dob kada su sportaši i sportašice ovog uzorka počeli tre-
nirati je 8,64 uz Sd=3,32, s time da je 2. godina najmlađa dob navedena kao početak
treniranja, a 20. godina kao najstarija dob. Prosječni broj godina koji se sportaši od-
nosno sportašice u ovom uzorku natječu je 10 godina uz Sd=3,94. 

3.2 Upitnik

Istraživanje je provedeno anketnim upitnikom koji je sastavljen u okviru projekta
„Mladi, nasilje i sport: usporedba Hrvatske i Slovenije“ (Antonini 2016). Prvotno je
upitnik bio na slovenskom jeziku, ali je preveden na hrvatski jezik i to djelovi koji su
za ovo istraživanje relevantni. Upitnik se sastoji od nekoliko dijelova. Sudionici su
procjenjivali svoje slaganje s 15 tvrdnji na temu stavova vezanih uz sport na Liker-
tovoj skali od 1 do 5, pri čemu je 1 značilo da se s tvrdnjom uopće ne slaže, a 5 da se
s tvrdnjom slaže u potpunosti. ˝Bol, ozljede i opasnosti dio su sporta i sportaš/spor-
tašica mora to prihvatit˝ je primjer jedne od tvrdnji. Cronbach alfa ovog dijela upit-
nika je 0,53.

Sljedeći dio upitnika činile su tvrdnje vezane uz učestalost susretanja s neželjenim
situacijama prilikom bavljenja sportom. Ovaj dio upitnika ima 37 tvrdnji za koje su
sudionici procjenjivali učestalost na skali od 1 do 5, pri čemu je 1 značilo nikad, 2 –
rijetko, 3 – povremeno, 4 – često i 5 – jakočesto. Zahtjevi za upotrebu dopinga, ismi-
javanje, uvrede i slično, primjeri su takvih situacija čiju su učestalost sudionici pro-
cjenjivali. Cronbach alpha ovog dijela upitnika je 0,95. Za svrhu ovog rada bit će
izdvojene samo one situacije koje su svrstane u fizičko nasilje. Uz navedene tvrdnje
i situacije koje su sudionici trebali procjeniti, u upitniku se nalazilo još nekoliko pi-
tanja. Dva su se pitanja odnosila na verbalno i fizičko nasilje, u smislu da li su ih
ikada doživjeli od trenera, roditelja, drugih sportaša, sponzora i gledatelja. Na ta pi-
tanja su također odgovarali procjenom učestalosti kako je prethodno navedeno, a
Cronbach alpha je 0,74.
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Na kraju upitnika postavljeno je još nekoliko pitanja o demografskim karakteri-
stikama sudionika: spol, dob, kategorija u kojoj se natječu, koliko sati tjedno provode
na treningu, s koliko godina su počeli trenirati, koliko godina se već aktivno natječu,
jesu li reprezentativci i najbolji rezultat na/u domaćem prvenstvu, europskom i svjet-
skom prvenstvu, ukoliko su se natjecali. 

3.3. Postupak

Istraživanje je provedeno na način da se prvo stupilo u kontakt sa Sportskim savezom
Grada Zagreba, a preko Saveza u kontakt s klubovima individualnih i ekipnih
sportova. U dogovoru s klubovima je u dogovorenom terminu provedeno anketiranje
sportaša koji su pristali sudjelovati. Sportašima je objašnjeno da je sudjelovanje
dobrovoljno i anonimno te da u bilo kojem trenutku mogu odustati od ispunjavanja
anketnog upitnika bez ikakvih posljedica. Sportašima koji su pristali na sudjelovanje
osiguran je mir i neometano ispunjavanje upitnika. Nakon što su ispunili upitnik
stavili su ga u neoznačenu kuvertu koju su zalijepili i predali istraživačici koja će
jedina, osim osoba nadležnih za provedbu istraživanja imati uvid u njihove odgovore
, te im je zahvaljeno na sudjelovanju.

4. REZULTATI

Prvo će biti prikazani deskriptivni podaci stavova koje su iznijeli sportaši o sportu te
o učestalosti neželjenih situacija fizičkog nasilja koje su doživjeli. Daljnji prikaz
ovdje dobivenih rezultata odgovorit će na pitanje o povezanosti između stavova spor-
taša i njihove izloženosti različitim oblicima fizičkog nasilja. 

Sara Antonini, Jelena Pavičić Vukičević Irena Cajner Mraović Povezanost stavova
sportaša s njihovom izloženošću različitim oblicima fizičkog nasilja

DHS 2 (8) (2019), 249-268



255

Tablica 1. Prikaz slaganja sportaša s tvrdnjama

U Tablici 1. prikazane su vrijednosti aritmetičkih sredina, medijana i standardnih
devijacija slaganja sportaša s pojedinim tvrdnjama. Nastavno na to, iz prikazanih vri-
jednosti slaganja s tvrdnjama ovog dijela upitnika u Tablici 1. vidljivo je da se sportaši
iz našeg uzorka najviše slažu sa sljedećim tvrdnjama: ˝Bol, ozljede i opasnosti dio su
sporta i sportaš/sportašica mora to prihvatiti.˝ i ˝Žene su u ulozi trenera jednako
dobre kao i muškarci.˝. Sudionici se nešto manje slažu s tvrdnjama: ˝Svejedno mi je
da li me trenira trenerica ili trener˝, ˝Reprezentaciju čine samo najbolji sportaši/spor-
tašice u svojim kategorijama.˝, ˝Vikanje je posve uobičajeno za naš sport.˝, ˝Ako tre-
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ner/trenerica viče na mene, to me potakne i bolje treniram.˝, ˝Osobe ženskog spola
moraju biti trenirane na jednak način kao i osobe muškog spola.˝ i ˝Kako bih izbje-
gao/izbjegla negativne sankcije (ignoriranje od strane suigrača/trenera/trenerice,
podsmjehivanje ili isključenje iz tima) spreman/spremna sam trenirati usporkos boli.˝.
Još manje se slažu s tvrdnjama kao što su: ˝Trenerice bolje razumiju probleme s ko-
jima se suočavaju sportašice, pa im pružaju bolju podršku na natjecanjima nego tre-
neri.˝, ˝Kritika drugačije djeluje na osobe muškog spola nego na osobe ženskog spola:
kritike više vrijeđaju žene nego muškarce.˝, ˝Pobjeda je jedino što vrijedi.˝ i ̋ Roditelji
od mene očekuju bolje rezultate.˝. Najmanje se slažu stvrdnjama: ˝Postignuća spor-
taša ne mogu se usporediti s postignućima sportašica.˝, Borilačke vještine nisu pri-
mjerena vrsta sporta za osobe ženskog spola, nego samo za osobe muškog spola.˝ i
˝Muški sportovi su više vrijedni nego ženski sportovi.˝. 

U sljedećem dijelu prikaza deskriptivnih nalaza ovog istraživanja navedene su procjene
sportaša i sportašica o učestalosti neželjenih situacija fizičkog nasilja koje doživljavaju

Tablica 2. Deskriptivni prikaz procjena učestalosti neželjenih situacija fizičkog nasilja

U Tablici 2. prikazane su vrijednosti izražene aritmetičkim sredinama, medijanima
i standardnim devijacijama odgovora sudionika. Neželjena situacija s kojom se, prema
procjenama sportaša i sportašica ovog uzorka, najčešće susreću je: ˝Treniranje,  na-
tjecanje unatoč boli, ozljedi, iscrpljenosti˝. Zatim prema učestalosti slijede: ´Kori-
štenje dodatnih vježbi kao oblik kažnjavanja˝, ˝Tjelesne ozljede prouzročene
prenapornim treninzima ili pretreniranošću˝ i ̋ Uskraćivanje hrane radi mršavljenja˝.
Najrjeđe se susreću s ˝Bacanjem predmeta u natjecatelja˝, ˝Fizičkim nasiljem (npr.
guranje, šamaranje, udaranje itd.)˝, ˝Namjerno spoticanje˝, ˝Uporaba fizičke sile,
koja rezultira boli ili nelagodom˝ te ˝Zahtjev za upotrebu dopinga˝. 
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U sljedećoj tablici bit će prikazane deskriptivne vrijednosti za varijable u kojima
ima raspodjele: ̋ trener/trenerica˝, ̋ drugi sportaši na treningu˝, ̋ roditelji˝ i ̋ gledatelji˝. 

Tablica 3. Deskriptivni prikaz procjena učestalosti fizičkog nasilja od strane
                 osoba uključenih u sport

Tablica 4.  Prikaz frekvencija i postotaka učestalosti fizičkog nasilja od strane osoba 
                 uključenih u sport
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Iz Tablica 3 i 4 u kojima su prikazani deskriptivni podaci o fizičkom nasilju vi-
dljivo je da se procjene sportaša o učestalosti fizičkog nasilja od strane osoba uklju-
čenih u sport nalaze između pretežno između nikada i rijetko. Od strane trenera,
kolega sportaša i roditelja u manjoj mjeri iskazuju da su doživjeli fizičko nasilje po-
nekad, često i jako često.

Kako bismo odgovorili na postavljeni problem provedena je korelacijska analiza
stavova sportaša i neželjenih situacija fizičkog nasilja koje su doživjeli. U sljedeće
dvije tablice iskazane su dobivene korelacije. U Tablici 5 prikazane su zasebne kore-
lacije svakog stava sa svakom situacijom fizičkog nasilja, dok su u Tablici 6 prikazane
korelacije svih ispitanih stavova s općenito fizičkim nasiljem koje su sportaši doži-
vjeli. Kako bi se jasnije i u sažetijem obliku prikazali podaci, neželjene situacije su
grupirane na način da su zbrojene procjene učestalosti (od 1 do 5) za svaku varijablu
odnosno neželjenu situaciju kod svakog sportaša. Cronbach alpha za tako izražene
varijable iznosi 0,71. Provedenom korelacijskom analizom u Tablici 5 vidljivo je da
su neki stavovi (˝Pobjeda je jedino što vrijedi.˝, ˝Postignuća sportaša ne mogu se
usporediti s postignućima sportašica.˝, ˝Muški sportovi su više vrijedni nego ženski
sportovi.˝, ˝Osobe ženskog spola moraju biti trenirane na jednak način kao i osobe
muškog spola.˝, ˝Borilačke vještine nisu primjerena vrsta sporta za osobe ženskog
spola, nego samo za osobe muškog spola.˝, ˝Svejedno mi je da li me trenira trenerica
ili trener.˝, ˝Žene su u ulozi trenera jednako dobre kao i muškarci.˝) povezani s više
neželjenih situacija fizičkog nasilja nego neki drugi (˝Reprezentaciju čine samo naj-
bolji sportaši/sportašice u svojim kategorijama.˝, ̋ Ako trener/trenerica viče na mene,
to me potakne i bolje treniram.˝, ̋ Vikanje je posve uobičajeno za naš sport.˝, ̋ Roditelji
od mene očekuju bolje rezultate.˝). Takvi rezultati dobiveni su i na grupiranim vari-
jablama fizičkog nasilja (Tablica 6). Neke dobivene korelacije su pozitivne, a neke
negativne, te se kreću od lakih povezanosti do lake povezanosti (u Tablici 6), odnosno
stvarne povezanosti (Tablica 5).  Najniža dobivena korelacija je ona između stava
˝Žene su u ulozi trenera jednako dobre kao i muškarci.˝ i fizičkog nasilja ˝Bacanje
predmeta u natjecatelja (npr. sportskih rekvizita)˝ i iznosi r=-0,171; p<0,05, a najviša
dobivena korelacija je ona između stava ˝Žene su u ulozi trenera jednako dobre kao
i muškarci.˝ i ˝Fizičko nasilje (npr. guranje, šamaranje, udaranje itd.)˝ te iznosi r=-
0,518; p<0,01.
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Tablica 6.  Prikaz značajnih korelacija tvrdnji sportaša i neželjenih situacija fizičkog
                 nasilja ukupno

*  - korelacija na razini značajnosti 0,05;  **  - korelacija na razini značajnosti 0,01.
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5. RASPRAVA

Rezultati dobiveni ovim istraživanjem o slaganju sudionika s tvrdnjama govore o
prihvaćanju boli i neugode u svrhu postizanja uspjeha u sportu. Visoko slaganje s tvr-
dnjama ̋ Bol, ozljede i opasnosti dio su sporta i sportaš/sportašica mora to prihvatiti.˝,
˝Reprezentaciju čine samo najbolji sportaši/sportašice u svojim kategorijama.˝ i ˝Vi-
kanje je posve uobičajeno za naš sport.˝ ukazuju na percipiranu važnost odricanja,
ustrajanja i izdržljivosti koje sudionici vežu za uspjeh u sportu. U ovom kontekstu,
vikanje, ozljede i ugrožavanje nečije sigurnosti sudionici ne vežu uz specifičnu osobu
koja im nanosi bol ili im šteti na neki način, već vide to kao oblike poticaja prema
postignuću. Nisko slaganje s tvrdnjama ˝Borilačke vještine nisu primjerena vrsta
sporta za osobe ženskog spola, nego samo za osobe muškog spola.˝, ˝Postignuća
sportaša ne mogu se usporediti s postignućima sportašica.˝ i ˝Muški sportovi su više
vrijedni nego ženski sportovi.˝ ukazuje na percepciju jednakosti spolova u sportu, ve-
zano i za sportaše i trenere.

Neželjene situacije fizičkog nasilja s kojima se sudionici najviše susreću odnose
se na neizravno nanošenje boli ili neugode koje se odnosi na ustrajanje u sportskim
aktivnostima unatoč fizičkim ograničenjima u tom trenutku. Dodatne vježbe kao oblik
kažnjavanja vjerojatno su zadane od strane trenera/trenerica, no nije jasno jesu li ne-
željene situacije ustrajanja na odrađivanju treninga rezultat odluke neke druge osobe
ili samih sportaša. Neželjene situacije poput uskraćivanja hrane također mogu biti
rezultat pritiska druge osobe ili samog sportaša. Situacije poput bacanja predmeta u
natjecatelja, spoticanje i zahtijevanje korištenja dopinga, koje su procijenjene najrje-
đima, situacije su koje opisuju radnju neke druge osobe. Ovi rezultati govore nam da
sudionici rijetko kad doživljavaju neugodu, ozljeđivanje i druge oblike fizičkog na-
silja od drugih osoba, ali ponekad doživljavaju neugodne situacije koje mogu biti re-
zultat njihovih odluka, ambicioznosti ili ustrajnosti koje dovode do fizičkih ozljeda,
boli i neugode tijekom bavljenja sportom. 

Stav sportaša ˝Svejedno mi je da li me trenira trenerica ili trener.˝ s kojim se spor-
taši izraženije slažu (M=3,96) u negativnoj je korelaciji sa doživljenim neželjenim
situacijama fizičkog nasilja. To bi možda moglo ukazivati na to da su sportaši sa ega-
litarnijim stavom bili i manje izloženi fizičkom nasilju. Sličan stav s obzirom na spol
trenera ˝Žene su u ulozi trenera jednako dobre kao i muškarci.˝ s kojim se također iz-
razitije slažu (M=4,13) isto tako je u negativnoj korelaciji sa doživljenim neželjenim
situacijama fizičkog nasilja. ˝Borilačke vještine nisu primjerena vrsta sporta za osobe
ženskog spola, nego samo za osobe muškog spola.˝ je stav s kojim se sportaši baš i
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nisu slagali (M=1,79) što ukazuje na egalitarnost koja je u pozitivnoj korelaciji sa
doživljenim fizičkim nasiljem što bi se vjerojatno moglo objasniti pretpostavkom o
karakteristikama borilačkih vještina implicitno samo po sebi. Treba uzeti u obzir da
su možda sportaši već izloženi općenito fizičkom nasilju da te ne percipiraju razliku
s obzirom na vrstu sporta kao problematičnu. Sa sljedećim razmatranim stavom
˝Osobe ženskog spola moraju biti trenirane na jednak način kao i osobe muškog
spola.˝ sportaši se većinom slažu (M= 3,38) što također ukazuje na egalitaran pristup
koji je opet u negativnoj korelaciji sa fizičkim nasiljem. Sljedeći stav koji također
ima egalitaran karakter u smislu slaganja, odnosno neslaganja sportaša (M=1,63)
˝Muški sportovi su više vrijedni nego ženski sportovi.˝ u pozitivnoj je korelaciji s fi-
zičkim nasiljem što bi moglo ukazivati na stav sportaša da je doživljeno fizičko nasilje
jednostavno dio sporta, kako za sportaše tako i za sportašice. ˝Postignuća sportaša
ne mogu se usporediti s postignućima sportašica.˝ je stav s kojim se sportaši uglav-
nom ne slažu (M=1,81), što ponovo ukazuje na egalitarnost s obzirom na spol te je
ponovo u pozitivnoj korelaciji s fizičkim nasiljem. 

Općenito, do sada analizirano ukazuje da sportaši iz našeg uzorka imaju egalitarne
stavove s obzirom na spol. Iz dobivenih korelacija se ukupno se može uočiti da su sa
neželjenim situacijama fizičkog nasilja u najvećoj mjeri negativno povezani oni sta-
vovi sportaša u kojima se nalazi egalitarno razmišljanje prema spolu s obzirom na
trenera, što bi, kako je već navedeno, možda moglo značiti da su sportaši u našem
uzorku bili manje izloženi fizičkom nasilju, stoga i imaju egalitaran stav. Nadalje,
oni stavovi koji su u pozitivnoj korelaciji s fizičkim nasiljem, također egalitarni po
spolu, po prilici ukazuju na moguće prihvaćanje fizičkog nasilja jednostavno kao dio
sporta bez obzira da li se radi o sportašu ili sportašici. 

Egalitarni stavovi sportaša, s obzirom na spol, iz uzorka koji smo obradili u našem
istraživanju u skladu su sa temeljnim načelima olimpizma koja zagovaraju sljedeće: 

[Bavljenje sportom je ljudsko pravo. Svakom pojedincu mora biti omogućeno bavljenje sportom,
bez diskriminacije bilo koje vrste i u olimpijskom duhu, što zahtijeva obostrano razumijevanje
u duhu prijateljstva, solidarnosti i fair play-a.] te 

[Uživanje prava i sloboda izloženih u ovoj Olimpijskoj povelji osigurava se bez diskriminacije
u bilo kojem obliku, na osnovi rase, boje, spola, seksualne orijentacije,  jezika, vjere, političkog
ili drugog mišljenja, nacionalnog ili društvenog porijekla, vlasništva, rođenja ili drugog statusa.]
(Olimpijska povelja 2015: 11). 
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Stav ˝Pobjeda je jedino što vrijedi.˝, s kojim se sportaši slažu u manjoj mjeri
(M=2,61), povezan je sa čak tri oblika neželjenih situacija fizičkog nasilja: ˝Fizičko
nasilje (npr. guranje, šamaranje, udaranje itd.)˝, ˝Namjerno spoticanje˝, ˝Zahtjev za
upotrebu dopinga˝, što bi možda moglo ukazivati na prihvaćanje i takvog oblika op-
hođenja sa samim sportašem pod opravdanjem višeg cilja, a to je pobjeda. Navedeno
možda ukazuje na spremnost sportaša da ugrožavaju svoje zdravlje, pa čak i život
radi pobjede, što se sve može vidjeti u raznim sportovima i na raznim nivoima uspje-
šnosti kao i važnosti natjecanja te dobi sportaša. Ukoliko je ova pretpostavka istinita
dovodi nas do zastrašujućeg saznanja o mogućoj promjeni pogleda društva na sport
općenito, što je u kontradikciji i s olimpijskim credom:

[Najvažnije na Olimpijskim igrama nije pobijediti, nego sudjelovati, kao što ni u životu nije naj-
važnija pobjeda nego borba. Velik je čovjek onaj tko ne osvaja nešto bez časne borbe.] (Kustudić

2008, prema Čižmić 2010: 262).

Do sličnih saznanja došlo je istraživanje provedeno 1995. godine koje je pokazalo
da bi čak 98,5% profesionalnih sportaša pristalo dopingirati se ako bi bili sigurni da
neće biti uhvaćeni i da će im to donijeti uspjeh na natjecanju. Još zanimljiviji je
podatak da bi se čak 53% njih dopingiralo pod istim uvjetima čak i ako bi znali da će
za pet godina umrijeti od posljedica dopinga (Šarović prema Radenović, 2017: 103).

Time se otvara zabrinjavajući problem društvenog, sociološkog i psihološkog ka-
raktera: predstavlja li zaista sport dobrobit i zdravlje u životu svih nas i naše djece s
obzirom da smo za pobjedu spremni učiniti sve i kao sportaš, i kao trener, i kao ro-
ditelj.

Imajući u vidu prethodno opisane rezultate, možda bi se moglo zaključiti da spor-
taši neugodne situacije ne doživljavaju kao oblik fizičkog zlostavljanja, već kao sa-
stavni i potrebni dio sudjelovanja u sportu te u konačnici sastavni dio postizanja
sportskih uspjeha. Stoga se izostanak doživljavanja nasilja od roditelja ili trenera
može percipirati više kao poticanje, ohrabrivanje ili motiviranje, iako neka ponašanja
po definiciji mogu biti zlostavljajuća. Ovakav pristup ponekad može služiti i kao
dobra zaštita od percipiranja nekih ponašanja zlostavljajućim, što zatim može smanjiti
njihove negativne posljedice. Ukoliko osoba ne doživljava neko ponašanje lošim,
neće se tako niti osjećati. S druge strane, iako ovakav pristup može biti zaštitnički,
prihvaćanje neadekvatnog ponašanja i njegovo opravdavanje može dovesti do toga
da takvo ponašanje postane prihvatljivo i izvan sportskog konteksta treninga i natje-
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canja. Važno je pronaći  granicu, educirati i zaštititi one najranjivije od širokog utje-
caja zlostavljajućih ponašanja, neovisno o tome jesu li ta ponašanja nastala s namje-
rom zlostavljanja ili nisu.

Važno je skrenuti pozornost na važnost educiranja sportaša o rizičnim ponašanjima
i vjerovanjima od samih početaka bavljenja sportom. Iako bavljenje sportom donosi
brojne dobrobiti za fizičko i mentalno zdravlje (veće samopouzdanje, bolja samopro-
cjena zdravlja, visoka procjena subjektivne dobrobiti) (Liddle, Deane i Vella 2017;
Super, Hermens, Verkooijen i Koelen 2018), određena ponašanja mogu imati suprotne
učinke na mentalno zdravlje sportaša koje se često zanemaruje. Uskraćivanje hrane,
intenzivno treniranje bez mogućnosti odmora, iscrpljivanje i kažnjavanje fizičkim
iscrpljivanjem ne dovodi samo do fizičkih posljedica, već bi moglo dovesti do dugo-
trajnih psiholoških posljedica.

6. ZAKLJUČAK

Ovim istraživanjem ispitano je postoji li povezanost između učestalosti doživljavanja
fizičkog nasilja kod sportaša Grada Zagreba i njihovih stavova prema sportu. S ob-
zirom da ne postoje istraživanja o povezanosti nasilnog ponašanja i stavova vezanih
uz sport u hrvatskom kontekstu, analiza stavova sportaša iz našeg uzorka ukazuje na
uglavnom egalitarne stavove s obzirom na spol u vezi sa sportom, što je pozitivno i
u skladu s temeljnim načelima olimpizma. Zatim, analiza neželjenih situacija fizičkog
nasilja ukazuje na to da su sportaši u manjoj mjeri doživjeli fizičko nasilje, ali je za-
brinjavajuće da su ga uopće doživjeli. Interpretacija korelacija kroz raspravu usmjerila
nas je na mogući zaključak da sportaši prihvaćaju fizičko nasilje kao sastavni dio
sporta. Također, slaganje sportaša sa stavom da je pobjeda jedino što vrijedi, iako u
manjoj mjeri, zabrinjavajuće je. S obzirom da je riječ o prvom ovakvom istraživanju
u Republici Hrvatskoj, odnosno Gradu Zagrebu, potrebna su još mnoga istraživanja
i radovi kako bismo dobili kompletniju sliku o stanju u sportu vezanu za nasilje prema
sportašima, kao i sliku o stavovima osoba uključenih u sport prema toj temi. Rezultati
istraživanja upućuju i na moguće praktične implikacije jer osvješćuju važnost i nuž-
nost izrade edukativnih programa dvojake naravi. U inicijalno obrazovanje i stručno
usavršavanje profesora kineziologije i sportskih trenera potrebno je uključiti više sa-
držaja vezanih za prepoznavanje te prevenciju i sprječavanje nasilnih oblika ponaša-
nja prema sportašima. U psihološku pripremu sportaša potrebno je uključiti sadržaje
koji će sportaše senzibilizirati na različite oblike nasilja i podići njihovu svjesnost da
nasilna ponašanja nisu sastavni dio sporta, unatoč tome što u sportskoj hijerarhiji do-
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lazi od osobe koja je nositelj autoriteta te da se protiv istoga treba boriti. Jednako je
tako važno utvrditi protokole u slučaju kada se nasilje dogodi te osmisliti i programe
stručne pomoći sportašima koji su doživjeli nasilje.

7. PREDNOSTI, NEDOSTACI I SMJERNICE ZA BUDUĆA 
   ISTRAŽIVANJA

S obzirom da je ovim istraživanjem zahvaćen samo grad Zagreb bilo bi korisno uklju-
čiti i ostale gradove u Republici Hrvatskoj i time povećati reprezentativnost uzorka
te također provesti istraživanje u susjednim zemljama i usporediti rezultate. U ovom
radu je obrađena velika količina stavova i neželjenih situacija fizičkog nasilja te ko-
relacija između njih. Tema je opsežna i važna jer mijenja pogled na sport pa istraži-
vački rad treba nastaviti  ispitivanjem fizičkog nasilja i stavova sportaša prema sportu
uz pomoć eksploratorne faktorske analize, a s obzirom na nepostojeće teorijske po-
stavke (Young i Pearce 2013). Na taj način bi se provjerili dobiveni rezultati u ovom
radu i postavile odnosno utvrdile nove teorijske postavke. Nadalje bi na isti način
bilo potrebno istražiti i emocionalno te seksualno nasilje za koje postoji mogućnost
da ga sportaši doživljavaju u okviru bavljenja sportom, a koje također pripada ne-
prihvatljivim oblicima ponašanja za koja je nužno utvrditi njihovu učestalost i druge
okolnosti te osmisliti posebne preventivne programe te programe stručne pomoći žr-
tvama.      

U dosadašnjim istraživanjima o nasilju u sportu uglavnom se radilo o nasilju među
navijačima, i to najviše u okviru nogometa, dok nasilje u kontekstu izloženosti spor-
taša nije ispitivano, te samim time to možemo smatrati i doprinosom ovog rada. Bu-
dući da se radi o prvom istraživanju ovog tipa u Republici Hrvatskoj, odnosno Gradu
Zagrebu, dobiveni rezultati mogu poslužiti kao temelj i poticaj za buduća istraživanja
te stvaranje preventivnih programa čiji je konačni cilj nulta stopa tolerancije na nasilje
i održavanje načela olimpizma u sportu. 
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RELATION BETWEEN ATHLETES’ ATTITUDES ON SPORTS
AND THEIR EXPOSURE TO VARIOUS FORMS OF PHYSICAL
VIOLENCE

Summary:

Sport is an extremely common activity that significantly influences all of society. A survey of available

literature and studies conducted so far points to the existence of the phenomenon of fan violence, espe-

cially in soccer. Given that there are no studies on violence from the perspective of Croatian athletes,

this paper explores the relation between the frequency of experiencing physical violence and athletes’

attitudes on sports. 135 adult athletes, including men (n=74) and women (n=61), from individual and

team sports from the city of Zagreb, participated in the research. The athletes have completed the ques-

tionnaire voluntarily and anonymously. The results obtained in this research point to egalitarian attitudes

in terms of athletes’ sex, for instance, the majority of the respondents did not agree with the attitude that

“Men’s sports are more valuable than women’s sports”. The athletes agreed mostly with the attitude that

“Pain, injuries and dangers are an integral part of sport, which athletes have to accept”. “Training and
competing in spite of pain, injury or exhaustion” is a situation of physical violence that the respondents

most often experience. The correlations obtained in the research ranged from light (r=-0,171) to real

(r=0,518), negative and positive, and were mostly statistically significant. The research results indicate

the importance of education on risk behaviours and attitudes for all those involved in sports activities

from the very beginning in order to prevent long-term physical and psychological consequences. 
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